

2021年綠色食品宣傳月(梅州站)活動啓動



我市組織綠色食品認證企業現場展示宣傳。(鐘小豐 攝)

7月24日,由省農業農村廳主辦的“春風萬裏綠食有您”2021年綠色食品宣傳月(梅州站)活動在梅城啓動。中國綠色食品發展中心總工程師張志華、高級農藝師官鳳影,省農業農村廳一級巡視員牛寶俊、二級巡視員王紹瑾等參加活動。

綠色食品宣傳月活動是中國綠色食品發展

中心組織推動的全國性大型公益系列宣傳活動,既是一個宣傳展示綠色食品發展成果、分享綠色食品發展經驗的平臺,也是一次向全社會深度宣傳綠色食品“綠色生產、綠色消費、綠色發展”理念的具體行動,至今已連續四年組織開展。此次活動採取線上線下相結合的方式,包括現場直播、主播訪談、科普宣傳、產

豐順縣以建設省級現代農業產業園為抓手 推動高山茶產業提質增效



廣東龍崗馬山茶業股份有限公司茶園一景。(吳騰江 攝)

“近千米高山,逾百年老樹,純手工制茶,這就是我們參加‘梅州茶王’評鑒活動的底氣。”廣東龍崗馬山茶業股份有限公司(以下簡稱“馬山茶業”)總經理饒國清說。目前,2021年“梅州茶王”評鑒暨嘉應茶品牌推介活動正緊張有序推進中。其中,豐順縣共有龍崗馬山、廣東天億、鳳畬茶業、益前農林、嘉洪農林、龍騰茶廠等6家企業參與角逐。

近年來,有“梅州南大門,潮汕後花園”之稱的豐順縣依托得天獨厚的地理環境,將發展高山茶產業作為農業發展的重要抓手,以建設省級現代農業產業園為契機,推動高山茶產業標準化種植、加工設備更新和品牌建設,做大做強高山茶主導產業。

依托先天優勢發展高山茶產業

盛夏時節的早晨,豐順縣龍崗鎮馬園村的山上雲霧繚繞,清風送涼,茶園中的茶樹吸足了甘露,茶香四溢。“我們以生態茶園標準進行管理,引山泉水用于自動化灌溉,採取人工除草,禁止使用除草劑,施用有機肥,打造綠色、生態、有機、健康的馬山茶。”饒國清介紹道。馬園綠茶是梅州九大歷史名茶之一,已被認定為中國國家地理標誌產品,并于2020年被全國名特優新農產品名錄收錄。

在距離馬園村七八十公裏外的潭江鎮官溪下村益前自然村,村民世代以種茶為生。“你看這些茶樹,比人還高出一大截,樹幹上長滿了厚厚的苔蘚,結着許多茶果子,這都是老茶樹才有的特徵。”豐順縣益前農林

合作社總經理邱慶強說。據介紹,官溪村茶葉種植面積2萬多畝,在海拔800米左右的高山種植,其茶葉種植歷史最早可追溯到南宋時期。“我們生產的古樹單樅茶葉色濃綠,芽葉肥壯,泡出來的茶湯色金黃,香氣濃郁,回甘綿長,且持久耐泡,今年4月已被全國名特優新農產品名錄收錄。”

豐順縣域內500米至1000米高山有547座,1000米以上高山有57座,土壤大部分屬於赤紅壤,全年無霜期322天,具有發展高山茶產業的優越條件。據了解,截至2021年5月,豐順縣茶園面積達12萬畝。其中,萬畝以上的村有兩個,分別是龍崗鎮馬園村1.5萬畝,潭江鎮鳳坪畬族村1.03萬畝。全縣幹毛茶產量6401.6噸,產值逾14億元,帶動農戶1.2萬多戶。其中,綠茶產值102705萬元,烏龍茶產值36987.84萬元,紅茶產值2115.5萬元。

發揮龍頭作用 建設茶產業園

火車跑得快,全靠車頭帶。“2014年,我們成立了芹菜湖合作社,2016年又成立了豐順縣鳳畬茶業發展有限公司,改變鳳坪村以往家庭小作坊式的茶葉生產模式,提升茶葉的品質,樹立自己的品牌。”豐順縣鳳畬茶業發展有限公司總經理鐘奕敏告訴記者。據了解,該公司位于潭江鎮鳳坪畬族村,是豐順縣茶產業園項目的參與實施主體之一,其生產的茶產品連續三年榮獲“廣東十大好春茶”烏龍茶類獎項。

“我們通過參與實施產業園建設項目,帶動公司擴大了產業規模,改進產品加工工藝,品質進一步提升,加快打造高標準茶

品展示品鑒等活動。我市共組織17家綠色食品認證企業現場展示宣傳,并通過現場茶藝品鑒宣傳推介嘉應茶。啓動儀式上還宣讀廣東省農產品“不安全不上市”倡議書,并為我市2021年獲得綠色食品認證的企業代表頒發證書。

張志華指出,梅州是廣東省綠色食品發展的先進地,近年來開發了一批高品質的綠色食品產品,培育了一批實力強的綠色企業,打造了一批鄉土知名品牌,帶動了一批農戶增收致富,保護了一方水土潔淨美麗。此次活動的成功舉辦,必將進一步擴大綠色食品品牌在梅州、在廣東乃至在全國的影響,推動廣東綠色食品事業發展邁上新臺階。社會各界要携起手來,倡導綠色生產,培育綠色文化,擴大綠色消費,打造更多綠色食品精品品牌,不斷滿足人民群眾對美好生活的向往,助力鄉村振興和加快農業農村現代化。

牛寶俊強調,全省各級農業農村主管部門要持續加大農產品品牌宣傳力度,推動綠色食品進超市、進社區、進學校。要積極引導、鼓勵、支持搭建產銷對接平臺,建立專業經銷隊伍,拓展產品營銷渠道,讓廣大消費者都能聽得見、看得見、買得到、品得到綠色食品。要促進品牌融合發展,積極引導“地標+綠色+有機”,形成品牌疊加效應。要加強輿論宣傳

梅縣區首個鄉鎮消防所成立

日前,梅縣區程江鎮消防所舉行揭牌儀式。這是梅縣區掛牌成立的首個鄉鎮消防所,標志着梅縣區鄉鎮消防監管工作邁上新臺階。

據了解,程江鎮消防所作為負責鎮級消防工作的機構,主要職責是協助鎮黨委政府落實消防安全責任制,指導村(社區)開展消防網格化工作和消防宣傳教育培訓等。“程江鎮消防所配備了1名所長,2名副所長和6名專職消防巡查員,日常工作主要是開展消防安全檢查,針對轄區的‘三小場所’、重點場所和相關場所進行檢查監管,排查消防安全隱患,督促整改存在問題。”程江鎮相關負責人介紹道。(吳麗玲)

引導,傳播綠色理念,引導綠色消費,營造全社會關注綠色生產、推動綠色消費的良好氛圍。

廣大綠色食品生產者要努力踐行綠色發展理念,增加綠色優質農產品供給,讓綠色食品優質優價,成為質量興農、綠色興農、品牌強農的排頭兵,為粵港澳大灣區建設、為廣大消費者提供更加安全、優質的綠色農產品。

(李麗良)

長者飯堂 情暖長者 梅州已建成14間 政府提供用餐補助

“我們每天都約好在長者飯堂吃飯,兩塊錢一頓午飯,三菜一湯,既便宜又有營養。”說起長者飯堂,65歲的吳麗梅很是歡喜,長者飯堂已經成了她生活的一部分。

當前,梅州市民政局深入開展“我為群眾辦實事”實踐活動,加快“長者飯堂”試點示範建設,動員各縣(市、區)充分整合各類為老服務資源,積極探索社區養老服務設施與社區綜合服務中心(站)等的功能銜接。目前,全市共建成14間長者飯堂。

長者飯堂:老人“叫座也叫好”

每天一到午餐時間,吳麗梅就開始一路下樓敲門喊她的“飯友”一起到長者飯堂吃飯。在距離吳麗梅家不到1公裏的梅縣區新城辦富貴社區設有長者飯堂,自2020年11月份開始運營,每週一至周五向轄區內60歲以上的長者供應午餐。“每天的菜式都不一樣,你看菜單有紅燒腐竹、香菇冬瓜等,例湯還有生地土茯苓湯、五指毛桃湯等,都很適合我們老人家。”吳麗梅分享道。

中午11時許,富貴社區長者飯堂就陸續迎來了前來就餐的老年“飯友”,不一會兒,兩排長桌就坐滿了。飯堂工作人員陳熾堯告訴記者,平均每天有二十多位老年人過來用餐,在用餐高峰期時,有時候位置還會“爆滿”。“這個長者飯堂好!感謝黨和政府對我們老人家的關心和關愛!我們現在一邊吃飯,一邊‘講牙捨’可開心了!”80歲高齡的凌華娣也是長者飯堂的忠實“粉絲”。

記者在現場看到,為做到每天的出品可追查,工作人員把米飯和每一樣菜式都用一個小盒子裝起來,貼上標籤後放進冰箱留樣48小時,若出現食品安全問題,可及時檢驗。

據市民政局養老服務科相關負責人介紹,目前長者飯堂試點以保障孤寡、高齡、失能等特殊困難老年人用餐需求為重點,採取集中就餐、送餐上門、分類補助等形式,向60周歲(含)以上的本市試點戶籍轄區內的老年人提供助餐配餐服務,每餐約12元,



臨近中午,西郊街道黃泥墩社區長者飯堂不少老人前來就餐。(吳騰江 攝)

由政府部門按各地補助標準提供用餐補助。

串珠成鏈:實現“家門口養老”

“唱支山歌給黨聽,我把黨來比母親……”上午9時多,在梅江區西郊街道黃泥墩社區黨群服務中心4樓的黨員活動室內,總能聽到悅耳的歌聲。

走進一看,原來是社區內的長者們齊聚一堂,吹拉彈唱。在這樓下,便是西郊街道長者飯堂。參與合唱的朱玉萍今年68歲了,她告訴記者,社團活動結束後,他們會一起乘坐電梯到二樓用餐。“我家就在附近,早上開始在這裏活動後,中午就在這裏吃飯,非常方便!”朱玉萍對長者飯堂的開張贊不絕口。

“每餐的搭配是兩葷一素一湯,保證營養。”西郊街道長者飯堂工作人員陳志新介紹道,考慮到社區部分高齡且行動不便的長者,中心還將通過志願者將配餐送到長者家中,讓他們在家也能享受到美味健康的飯菜,不再為吃飯問題擔憂。

在解決了老年人吃飯的關鍵問題後,我市還積極探索社區居家養老服務模式,不少養老機構開展多樣化自選服務,全面提升老年人的幸福感。位于西郊街道黃泥墩社區的梅州市鴻福社會工作服務中心,就開展了居家養老、助餐配餐、日間照料、家政護理等服務,讓老人實現在家門口養老。

無獨有偶,位于梅縣區程江鎮園子社區的寶嘉麗灣小區,也開設有長者飯堂,小區住宅樓下還開放有公共活動場所。

市民政部門有關負責人介紹,接下來將繼續打造以居家社區機構相協調、醫養康養相結合的多層次的養老服務體系,推動“長者飯堂”試點建設,不斷豐富老年人的精神生活,提升老年人的幸福感。(黃鈺然)

園,同時在政策的指引下,我們茶企和當地茶農更加緊密地結合起來,共同把茶業市場做大做強。”饒國清說。據介紹,馬山茶業是廣東省農業龍頭企業,也是豐順縣茶產業園的參與實施主體之一。

“豐順縣參加今年‘梅州茶王’評鑒活動的6家企業,都是產業園項目的實施主體或參與實施單位。”記者從豐順縣農業農村局了解到,豐順縣自2017年開始積極謀劃高山茶產業的建設發展。豐順縣茶產業園于2018年成功獲批廣東省第一批現代農業產業園項目,努力構建梅州豐順高山茶“生產+加工+科技+營銷(品牌)”的全產業鏈。

據悉,產業園項目選址位于豐順縣西北部的豐良鎮、龍崗鎮、潭江鎮、八鄉鎮、北門鎮等5個茶葉種植集聚鎮,面積為8.3萬畝。該產業園主要建設內容包括生態茶園體系建設、茶葉加工與質量體系建設、茶葉科技體系建設、茶葉品牌體系建設、茶企發展融資貸款貼息等五大類。項目由廣東省農業科學院茶葉研究所提供技術支持,總投資2億元。其中,產業園專項資金(省財政補貼)5000萬元,縣級配套資金1000萬元,企業自籌資金1.4億元,入園企業達29家。

(李麗良)

(梅州僑聯供稿)